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关注民生
服务大众

今年 5月份，中青报的一
篇关于养猪场的报道曾引发关
注，报道称不少养猪企业为了
适应现代化养殖的需要广泛招
募大学生，并且这是一份相对
高薪的工作。不难看出，随着
社会的不断发展和进步，大学
生的就业观已呈现新的变化。

中国青年网校园通讯社面
向 5762名全国各级在校大学
生展开的问卷调查显示，对于
就业的态度，四成大学生保持
期待，其次为焦虑、积极和纠
结。

当前，多数企业在招聘时
一般会更倾向于具有工作经验
的求职者。然而对于一些较少
参与实践活动的大学生而言，

缺乏工作经验也成了毕业求职
时的困扰之一。中国青年网的
调查显示，在面对“就业中令人
困扰的事情”这个问题时，
76.29%的受访大学生选择缺
乏实践和工作经验，其次是专
业不对口或专业面太窄和缺乏
社会关系，分别占比 62.76%和
59.15%。

另外，智联招聘发布的
《2021 大学生就业力调研报
告》显示，2021年大学生在就
业上更加“佛系”，就业形态也
更为多元化。数据显示，到单
位就业的大学生不足 6成，选
择“慢就业”和“自由职业”的比
例明显上升，并且期望薪酬明
显下降。 （本版综合）

2021年大学生就业更“佛系”

近日，一则#打听同事工
资被开除了#话题冲上微博热
搜。有网友表示，自己在互联
网企业工作，因为这个月加班
比较多，就在办公室公开询问
了一个与其加班时长差不多
的同事，这个月工资多少。不
料，第二天公司人事就找到这
名网友，谈论辞退的事情。

这条微博引发了网友热
议。最热门的几条评论都认
为在职场不允许打听工资是
常识，工资都是签署了保密协
议，一旦公开就是违反了公司

规定。有网友表示，这是企业
为了稳定老员工军心。互联
网企业最经常出现薪资倒挂
现象，新入职员工的工资比老
员工高，会让老员工跳槽离
职。

但也有网友提出不同意
见。部分评论指出，劳动法规
定了同工同酬，员工也有知情
权，对于薪酬保密导致员工的
同工不同酬，需要拿起法律武
器维权；还有网友表示薪酬保
密之下其实隐含了歧视。

笔者查阅相关资料发现，

对于打听同事工资应不应该
被开除，法院的判决标准在于
是否严重违反了用人单位的
规章制度。此外，严禁公司员
工谈论工资作为企业的一项
管理手段，目的是有利于防止
员工之间因薪水的差异而产
生矛盾，减少员工与企业、员
工与员工之间的矛盾，减少员
工冲突和流失，是为了留住人
才，激励人才的一项直接有效
的手段，且国家相关劳动法律
法规中也并未规定薪酬不得
保密。

打听同事工资被开除了

你的职场薪水能不能公开？

近些年被曝光的“奇葩面
试”并不在少数。2021 年 3
月，杭州一名三本院校毕业的
求职者在面试时被招聘方歧
视学历，并称“考不上本科的
都是智商有问题”。同年 5
月，一名求职者在应聘人事岗
位时，被要求详细说明恋爱经
历以及持续时间，招聘公司对
此解释到，填写恋爱经历的目
的是考察应聘者的“情商”。

虽说职场如战场，但在踏
入职场前，面试环节的“灵魂
拷问”亦如另一个战场。招聘

方总能提出一些看似合理实
则无理的问题和要求让求职
者手足无措。豆瓣上一个关
于“你所遭受的招聘暴力”的
话题收获了 5000多万浏览量
和有2000多条评论。

据了解，由于信息不对
称，HR不专业等原因，沟通中
往往会产生各种摩擦，原为提
高面试效率的在线直聊也成
了“招聘暴力”滋生之地。不
难看出，只是在沟通的过程
中，求职者会明显感觉到被侮
辱和轻视，所谓“伤害性不大，

侮辱性极强”。如豆瓣网友曝
光的内容，“招聘暴力”多产生
于求职与HR的沟通环节，其
中也不乏年龄歧视、性别歧视
以及学历歧视等。

面对“招聘暴力”，不少求
职者则是开启“直怼”模式，例
如，当HR模糊“五险”缴纳问
题时，求职者则会选择给HR
普法，或者直接举报。又如，
当HR在面试时有明显的歧视
迹象，或故意压低薪资等情况
时，他们也会选择放弃 offer，
而不是委屈接受。

“奇葩面试”来袭 年轻一代选择反抗

随着就业市场竞争激烈、
经济转型导致专业人才缺口大
以及就业人员自我提升需求的
增加，中国职业培训市场呈现
快速发展趋势。近日，艾媒咨
询发布了《2021年中国职业培
训市场研究报告》（以下简称

“报告”）显示，预计到 2021年
职业培训市场将达到2310.5亿
元，同比增长10.7%。

报告指出，2020年受疫情
影响，线下课程无法开设导致
市场规模出现大幅下降，但随
着疫情防控工作的稳步推进，
线下培训机构逐步放开供给。
与此同时，在就业压力下，就业
者为增加市场竞争力也更倾向
于职业培训，进一步释放需求，
供需两侧发力将推动职业培训
市场持续发展。

职业培训市场火爆 培训费用集中在1000元至5000元

职场人充电偏爱“短期项目”
由于日常工作繁忙，多数

职场人则会选择在长假或职业
转换空档期进行“充电”，并且
在就业压力下，职场人更希望
通过短期培训快速掌握专业技
能，提升自身的“短板”。

数据显示，48.0%的受访
用户偏好周期为一个月以内的
培训，33.8%的用户偏好培训

时长在 2-3个月，由此可见短
期培训是职业培训的主流。

此外，在培训费用上，不同
的职场人有不同的预算范围。
数据显示，超四成受访用户单
次职业培训费用支出水平在
1000-5000元，其次是 1000元
以下，用户占比为 27.2%。此
外，培训费在 10000元以上的

用户占比不足10%。
数据显示，在受访用户选

择培训机构时考虑因素的调查
中，职业培训课程收费占比
48.3%，培训教师资质占比
48%。此外，结课回报(拿到国
家认可的证书等)和课程时长
也是用户重点考虑的因素。

职场人偏爱“短期项目”培训费用集中在1000-5000元之间

随着社会信息量、知识量
产生和更迭速度的加快，职场
对于打工人技能的需求越来越
多，并且标准也在不断的提
升。因此，只有主动学习，不断
地提高自己才能面对日益变化
社会环境。

报告显示，接近八成用户
参与过职业资格考试类培训，
56%参与过职业技能培训，此
外有超过四成参与过人才招录
考试类培训。

报告显示，超过六成用户
参与培训为了提升工作相关技
能，超五成是为了提高个人业
务知识和提升个人综合素质，
此外也有超四成用户为了提升
个人竞争力、追求获得高收入
的机会。

值得一提的是，在受访用
户参与的职业技能培训项目
中，计算机类培训是最受欢迎
的。数据显示，近四成用户体
验过计算机类培训，28.3%的

用户体验过语言类培训，接着
是机械与电工电子类、商务与
商业服务类培训。

艾媒咨询分析师认为，随
着中国经济产业结构不断升
级，电子商务、移动互联网产业
的发展以及云计算、人工智能
技术在全球范围内推广，技术
领域将会产生巨大的人才缺
口，催生更多的职业需求，为计
算机类培训提供了广阔的空
间。

超五成用户参与过职业技能培训 计算机类培训项目最受欢迎


